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Os sais apresentam diferentes 
solubilidades em água

• Solubilidade KCl (25º) 
s = 3,5 mol/L ou 261 g/L

• Solubilidade do AgCl (25ºC) 
s = 1,3 x 10-5 mol/L ou 1,79 mg/L 

Solubilidade (s) é quantidade máxima de soluto que pode ser dissolvido numa
certa quantidade de solvente, a uma dada temperatura (geralmente T = 25°C)

Solubilidade de sais

Soluções 
supersaturadas

http://qnesc.sbq.org.br/online/qnesc24/eeq4.pdf

Importância do estudo da solubilidade: O caso Celobar
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• Ba+2 é um metal extremamente tóxico 
Cerca de 500 mg já é considerada como uma dose fatal

• Mas então por que o contraste não mata as pessoas? 

Ba+2 – utilizado como contraste que adere aos órgãos do sistema digestivo
permitindo que eles sejam esboçados em exames de raios-X

BaSO4(s) ⇌ Ba+2
(aq) + SO4

-2 
(aq) S = 1x 10-5 mol/L

Sais muito solúveis se dissociam em maior extensão

NaCl(s) → Na+
(aq) + Cl-

(aq) s = 5,4 mol/L

Sais muito solúveis se dissociam em menor extensão

Equilíbrio de solubilidade

BaSO4(s) ⇌ Ba+2
(aq) + SO4

-2 
(aq) s = 1x 10-5 mol/L

• Com isso temos apenas 1,37 mg Ba+2 para cada litro de solução
(quase 500X menor do que a dose letal)

Então por que as pessoas morreram tomando ele?

Água mineral

• Na produção do BaSO4, é utilizado o BaCO3, um sal pouco
solúvel em água também

• Porém, esse sal é bastante solúvel em ácidos fortes como o
HCl, gerando o BaCl2

BaCO3(s) + 2 HCl(aq) BaCl2(aq) + CO2(g) + H2O(l)
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BaCl2(aq)  Ba+2
(aq) + 2 Cl-

(aq) s = 1,8 mol/L (370 g/L)

R: Pingando algumas gotas de HCl e verificando a evolução de bolhas (CO2)

• O BaCl2 é um sal muito solúvel

• Sendo assim, a ação do suco gástrico provocava maior dissociação de Ba+2 ,
gerando a intoxicação

• Como vocês fariam para identificar se o Celobar estava sendo fabricado em
conformidade (na forma de BaSO4)?

BaSO4(s) ⇌ Ba+2
(aq) + SO4

-2 
(aq)

BaCO3(s) + 2 HCl(aq) BaCl2(aq) + CO2(g) + H2O(l)

PbF2(s)         ⇌ Pb+2
(aq) +     2 F-

(aq)

Equilíbrio de solubilidade

XxYy(s)    ⇌ xXy+ 
(aq) +    yYx-

(aq)

AgCl(s)         ⇌ Ag+
(aq) +      Cl-

(aq)

Bi2S3(s)         ⇌ 2 Bi+3
(aq) +     3 S-2

(aq)

• Sais pouco solúveis, se dissociam em menor extensão e estão em equilíbrio com os 
íons em solução

Equilibrio
heterogêneo

O reagente é sempre um 
sólido puro, portanto não

entra na equação da constante
𝐾𝑒𝑞 =  

𝑃𝑟𝑜𝑑𝑢𝑡𝑜𝑠 𝑥 

𝑅𝑒𝑎𝑔𝑒𝑛𝑡𝑒𝑠 𝑦
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PbF2(s)          ⇌ Pb+2
(aq) +      2 F-

(aq)

• Como a constante de equilíbrio é relacionada à solubilidade de um sal, a 
mesma adota o nome de Kps (constante do produto de solubilidade)

Constante do produto de solubilidade

Ex: A solubilidade do fluoreto de chumbo (PbF2) a 25 ºC é de 0,510 g/L. 
Qual o valor de sua constante de solubilidade (Kps)??

1 mol PbF2 ----- 245 g
s mol   ------ 0,510g 

s = 2,08 x10-3 mol/L

Início

Reagiu
Eq.

- 0                            0
- +s                         +2s
- s                            2s

Kps = [Pb+2] x [ F-]2 Como [Pb+2] = s e [ F-] = 2s

Kps = s x (2s)2 = 4 s3 Como s = 2,08 x 10-3

Kps = 4 x (2,08x10-3)3 = 3,6 x 10-8

Sabendo que o Kps do carbonato de bário (BaCO3) é de 8,1 x 10-9 , calcule a 
concentração de íons Ba+2 e CO3

-2 em solução.

Início
Reagiu

Eq.

0                               0
+s                             +s
s                               s

Kps = [Ba+2] x [ CO3
-2]

BaCO3(s)               ⇌ Ba+2
(aq) +         CO3

-2
(aq)

Kps = s x s = s2

8,1x10-9 = s2

s = √ 8,1 x 10-9

s = 9 x 10-5 mol/L

s = [Ba+2] = [ CO3
-2] 

[Ba+2] =  9 x 10-5 mol/L

[ CO3
-2] = 9 x 10-5 mol/L 

Concentração das espécies no equilíbrio
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Exercício em aula
O hidróxido de alumínio (Al(OH)3) é um composto pouco solúvel utilizado em 
medicamentos antiácido. a-) Qual o valor do Kps se sua solubilidade  s = 1x10-5 mol/L a 
1ºC? b-) Quais as concentrações das espécies no equilíbrio

Início
Reagiu
Eq.

0                               0
+s                             +3s

s                               3s

Al(OH)3(s)               ⇌ Al+3
(aq) +         3 OH-

(aq)

Kps = [Al+3] x [OH-]3

Kps = s x (3s)3 

Kps = 27 s4

Kps = 27x(1x10-5)4 = 2,7 x 10-19

[Al+3] = s = 1x10-5 mol/L

[OH-] = 3s = 3x10-5 mol/L

Substância Fórmula
Estequiometria

(M+a : X-b)
Kps

Cloreto de prata AgCl 1 : 1 1,56 x10-10

Cromato de prata Ag2CrO4 2 : 1 9,0 x10-12

Iodeto de prata AgI 1 : 1 1,5 x10-16

Carbonato de bário BaCO3 1 : 1 8,1 x10-9

Sulfato de bário BaSO4 1 : 1 1,1 x10-10

Cromato de chumbo PbCrO4 1 : 1 1,8 x10-14

Fluoreto de chumbo PbF2 1 : 2 3,6 x10-8

Iodeto de chumbo PbI2 1 : 2 1,4 x10-8

Qual sal de Ba é o mais solúvel?

Qual sal de Ag é menos solúvel?

A comparação direta só é possível quando as reações são de mesma estequiometria

Comparação de solubilidades via Kps
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O AgCl apresenta um valor de Kps igual a 1,6 x10-10. O Ag2CrO4 apresenta um valor de Kps
igual a 9,0 x10-12. Qual o mais solúvel deles?

1 mol AgCl ------ 143,3 g
1,3x10-5 mol ------ s

s = 1,9x10-3 g/L

Cálculos  de solubilidades via Kps

AgCl(s) ⇌ 1 Ag+ + 1 Cl-

s s

Kps = s . s = s2

𝒔 = 𝒌𝒑𝒔 = 𝟏, 𝟔𝒙𝟏𝟎ି𝟏𝟎

sAgCl = 1,3x10-5 mol/L

Eq.

O AgCl apresenta um valor de Kps igual a 1,6 x10-10. O Ag2CrO4 apresenta um valor de Kps
igual a 9,0 x10-12. Qual o mais solúvel deles?

Cálculos  de solubilidades via Kps

Ag2CrO4(s) ⇌ 2 Ag+ + 1 CrO4
-2

2s s

Kps = (2s)2 . s1 = 4s3

𝒔 = 𝑲𝒑𝒔
𝟒ൗ

𝟑

=  𝟗,𝟎𝒙𝟏𝟎ష𝟏𝟐

𝟒ൗ
𝟑

sAg2CrO4 = 1,3x10-4 mol/L
1 mol Ag2CrO4 ------ 331,8 g
1,3x10-4 mol ------ s

s = 4,3x10-2 g/L

Solubilidade 
≠

Kps
sAgCl = 1,9x10-3 g/L
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Precipitação de Ag+ com Cl-

Deslocamento do equilíbrio de solubilidade

Sal Kps

AgCl 1,56 x10-10

AgI 1,5 x10-16AgCl(s) ⇌ Ag+ +  Cl-

O que ocorre com o precipitado de AgCl se adicionarmos I- ?

⇌ 2 AgI(s)

2 AgCl(s) ⇌ 2 Ag+ +  2 Cl-

+  
2 I -

A formação de um composto menos solúvel desloca o equilíbrio

Exercício em aula Fórmula MM (g/mol) Kps

PbCrO4 323,2 1,8 x10-14

PbF2 245,2 3,6 x10-8

PbI2 461,0 1,4 x10-8

Demonstre com cálculos qual é o sal 
menos solúvel de Pb?

1 mol PbCrO4 ------ 323,2 g
1,3x10-7 mol ------ s

s = 4x10-5 g/L

PbI2(s) ⇌ 1 Pb+2 + 2 I-

s 2s

Kps = s . s = s2

𝑠 = 𝑘𝑝𝑠 = 1,8𝑥10ିଵସ

sPbCrO4 = 1,3x10-7 mol/L

Eq.
PbCrO4(s) ⇌ Pb+2 +  CrO4

-2

s s
Kps = s . (2s)2 = 4s3

𝑠 = ௄௣௦
ସ⁄

య

=  ଵ,ସ௫ଵ଴షఴ

ସൗ
య

sPbI2 = 1,5x10-3 mol/L

1 mol PbI2 ------ 461 g
1,5x10-3 mol ------ s

s = 0,7 g/L

Kps PbI2 < Kps PbF2

Eq.
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Prevendo a formação de precipitados a partir de sais solúveis
Quando adicionamos 50 mL de NaI 0,01 mol/L com 25 mL (CH3COO)2Pb 0,001 mol/L, 
haverá ou não a precipitação do sal pouco solúvel de PbI2 ?

PbI2 (s) ⇌ Pb+2
(aq) +   2 I -(aq)

Kps = [Pb+2] [I-]2   EQUILÍBRIO

Sendo assim, precisamos calcular o produto iônico (Q), de maneira análoga ao Kps:

Q = [Pb+2] [I-]2         ADICIONADO NA MISTURA

Se: Q  Kps Solução insaturada (não há precipitação)

Q = Kps Solução saturada (equilíbrio)

Q  Kps Solução saturada com corpo de fundo (formação de precipitado)

Para ocorrer a precipitação, deve-se 
atingir ao menos o valor do Kps

Q = [Pb+2] [I-]2

NaI  Na+       +           I-

0,01 mol/L                  0,01 mol/L        0,01  mol/L

Solução A 
50 mL de NaI

0,01 mol/L

(CH3COO)2Pb  Pb+2          +     2  CH3COO-

0,001 mol/L                    0,001 mol/L            2x0,001 mol/L

Solução B 
25 mL de (CH3COO)2Pb

0,001 mol/L
nPb+2 = C x v = 0,001 mol/L x 0,025 L = 2,5x 10-5 mols Pb+2

O volume final é a soma dos dois volumes:  50 ml + 25 mL = 0,075 L

C = n / v

Q =
2,5𝑥10ିହ 𝑚𝑜𝑙𝑠

0,075 𝐿
 𝑥 

5𝑥10ିସ 𝑚𝑜𝑙𝑠

0,075 𝐿
ଶ

Para isso, precisamos das concentrações finais de Pb+2 e I-

Q = 1,5x10-8   

Como Q > Kps, há a formação do precipitado de PbI2

nI- = C x v 
nI- = 0,01 x 0,05 
nI- = 5x 10-4 mols I-

Kps = 1,4x10-8 

Q = 3,3x10ିସ x 6,7x10ିଷ
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Precipitação fracionada e seletividade
• Considere uma mistura de Zn2+

(aq) e Cu2+
(aq) em que adicionamos H2S.

Quem irá precipitar primeiro? Kps CuS 6  10-37 e Kps ZnS = 2  10-25

• O Cu2+ será removido primeiro da solução na forma de sulfeto (CuS),
precipitado preto

• Quanto mais H2S é adicionado, forma-se o segundo precipitado de ZnS, 
branco.

A remoção de um íon metálico
de uma solução é chamada de 

precipitação seletiva

Análises Qualitativas: Separações
• A marcha analítica em análises qualitativas

foi desenvolvida para detectar a presença de 
cations e ânions em uma amostra

Introdução à semimicroanálise qualitativa / Nivaldo Baccan.
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Preveja se haverá ou não a formação de um precipitado de AgCl se misturarmos 50 mL
de NaCl 1x10-3 mol/L  com 50 mL de AgNO3 1x10-4 mol/L. Dado: Kps = 1,56x10-10

Q = [Ag+] [Cl-]

NaCl  Na+       +       Cl-

10-3 mol/L                   10-3 mol/L       10-3 mol/L

Solução A 
50 mL de NaCl

10-3 mol/L

nCl- = C x v 
nCl- = 10-3 mol/L x 0,05 L 
nCl- = 5x 10-5 mols Cl-

AgNO3                Ag+           +      NO3
-

10-4 mol/L                    10-4 mol/L     10-4 mol/L

Solução B 
50 mL de AgNO3

10-4 mol/L

nAg+ = C x v 
nAg+ = 10-4 mol/L x 0,05 L 
nAg+ = 5x 10-6 mols Ag+

Volume final = 0,1 L

Q =
5𝑥10ି଺ 𝑚𝑜𝑙𝑠

0,1 𝐿
 𝑥 

5𝑥10_5 𝑚𝑜𝑙𝑠

0,1 𝐿
= 5x10−5 x 5x10−4

Q = 2,5x10-8   Kps = 1,56x10-10 

Como Q > Kps,  há a formação do precipitado de AgCl

Exercício em aula

Alterando o equilíbrio de solubilidade

• A solubilidade de um composto pode ser 
afetada por diversos fatores como:

– Tipo de solvente
– Força Iônica (íon não comum)
– Íon comum
– Temperatura
– Equilíbrios concomitantes: pH
– Equilíbrios concomitantes: complexação



ESSE MATERIAL PERTENCE AO PROF. DR. ALEX 
VIRGILIO (CENA/USP). USO AUTORIZADO 
APENAS PARA CONSULTA.

18/11/2020

ESSE MATERIAL PERTENCE AO PROF. DR. ALEX 
VIRGILIO (CENA/USP). USO AUTORIZADO 
APENAS PARA CONSULTA. 12

Solubilidade: Efeito do tipo de solvente
• Solubilização: i-) rompimento das ligações
intermoleculares dos cristais devem ser rompidas

ii-) estabilização dos íons em solução (íon solvatado)

• A constante dielétrica do solvente (ε) é uma medida da 
polaridade do solvente. Quanto maior seu valor, maior a 

capacidade em estabilizar os íons em solução

Solubilidade: Efeito da força iônica (íon não comum)

Ci = concentração molar dos íons i em solução
zi = carga dos íons i

µ =  1
2ൗ ෍ 𝐶𝑖. 𝑍𝑖2

• Concentração [C] = Atividade (a) para baixa concentração de íons

• Com o aumento da concentração de íons, a força iônica (µ) não é negligenciável

− log γ𝑥 =  
0,51. 𝑍2. µ

1 + (3,3. α𝑥. µ)

Equação de Debye-Hückel

𝑎𝑥 = γx . [X]



ESSE MATERIAL PERTENCE AO PROF. DR. ALEX 
VIRGILIO (CENA/USP). USO AUTORIZADO 
APENAS PARA CONSULTA.

18/11/2020

ESSE MATERIAL PERTENCE AO PROF. DR. ALEX 
VIRGILIO (CENA/USP). USO AUTORIZADO 
APENAS PARA CONSULTA. 13

Solubilidade: Efeito da força iônica (íon não comum)
• Reduzir a atividade (concentração) desloca o equilíbrio p/ direita (Le Chatelier)

AgCl(s) ⇌ Ag+ +  Cl-

• Aumentar µ cria uma atmosfera iônica que reduz a atração entre o íons do sal 
pouco solúvel e aumenta sua estabilização em solução

KNO3(s)  K+ +  NO3
-

Solubilidade: Efeito do íon comum
• Se adicionarmos um íon comum ao equilíbrio, a solubilidade do sal é diminuída

Exemplo: O BaF2 (MM = 175 g/mol) apresenta um Kps de 1,73x10-6. Calcule sua 
solubilidade em água pura, em solução 0,5 mol/L de BaCl2  e em solução 0,5 mol/L de NaF

BaF2 (s)      ⇌ Ba+2 +      2 F-

Kps = [Ba+2] [F-]2

Kps = s x(2s)2 = 4s3

s = ௄௣௦

ସ

య
=  

ଵ,଻ଷ.ଵ଴
_
଺

ସ

య

Início             - - -
Reagiu           - +s                + 2s 
Eq.                 - s                   2s

s = 7,6 x 10-3 mol/L

1 mol BaF2 ------ 175 g
7,6x10-3 mol ------ s

s = 1,32 g/L

Água Pura
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Solubilidade: Efeito do íon comum
• Se adicionarmos um íon comum ao equilíbrio, a solubilidade do sal é diminuída

Exemplo: O BaF2 (MM = 175 g/mol) apresenta um Kps de 1,73x10-6. Calcule sua 
solubilidade em água pura, em solução 0,5 mol/L de BaCl2  e em solução 0,5 mol/L de NaF

BaF2 (s)      ⇌ Ba+2 +      2 F-

Kps = [Ba+2] [F-]2

Kps = 0,5 x(2s)2 = 2s2

Início             - 0,5                  -
Reagiu           - +s                + 2s 
Eq.                 - 0,5 + s               2s

s = 9,3 x 10-4 mol/L

1 mol BaF2 ------ 175 g
9,3x10-4 mol ------ s

s = 0,16 g/L

0,5 mol/L BaCl2

Como s << 0,5, [Ba+2] ~ 0,5

𝑠 = 𝑘𝑝𝑠/2

𝑠 = 1,73𝑥10ି଺/2

Solubilidade: Efeito do íon comum
• Se adicionarmos um íon comum ao equilíbrio, a solubilidade do sal é diminuída

Exemplo: O BaF2 (MM = 175 g/mol) apresenta um Kps de 1,73x10-6. Calcule sua 
solubilidade em água pura, em solução 0,5 mol/L de BaCl2  e em solução 0,5 mol/L de NaF

BaF2 (s)      ⇌ Ba+2 +      2 F-

Kps = [Ba+2] [F-]2

Kps = s x (0,5)2 = 0,25s

Início             - - 0,5                   
Reagiu           - +s                + 2s 
Eq.                 - s              0,5 + 2s

s = 6,9 x 10-6 mol/L

1 mol BaF2 ------ 175 g
6,9x10-6 mol ------ s

s = 1,2x10-3 g/L

0,5 mol/L NaF

Como 2s << 0,5, [F-] ~ 0,5

s =  Kps / 0,25

s = 1,73x10-6/ 0,25
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b-) Em 0,5 mol/L de BaCl2 :         s = 0,16 g/L

c-) Em 0,5 mol/L de NaF :         s = 1,2 x 10-3 g/L

a-) Em água pura:         s = 1,32 g/L

BaF2 (s)          ⇌ Ba+2 +     2 F-

Kps = [Ba+2] [F-]2

Em qual caso o efeito do íon comum é mais pronunciado? Porque?

Solubilidade: Efeito do íon comum

O princípio de Le Chatelier se aplica a esse equilíbrio ?

O carbonato de bário (BaCO3 , MM= 197 g/mol) é utilizado na fabricação de cerâmicas, tintas e 
materiais óticos (Kps de 8,1x10-9).  Calcule sua solubilidade (concentração em massa) em:
a-) água pura
b-) solução 0,1 mol/L de BaCl2

BaCO3(s) ⇌ Ba+2 +         CO3
-2

Início                    - - -
Reagiu                   - +s (a) ou s + 0,1(b)                    +s 

Final                      - s(a) ou ≈0,1(b)                      s

Kps = [Ba+2] [CO3
-2]

Kps = s x s = s2

s = √8,1x10-9

s = 9 x 10-5 mol/L

s = 1,77 x 10-2 g/L = 17 mg/L 

BaCl2 Ba+2 + 2 Cl-

a-) Kps = [Ba+2] [CO3
-2]

Kps = 0,1 x s = 0,1s
s = 8,1x10-9 /  0,1
s = 8,1 x 10-8 mol/L

s = 1,6 x 10-5 g/L = 16 µg/L

b-)

Exercício em aula
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Solubilidade: Efeito da temperatura
• A solubilização depende das energias da rede 

cristalina (ΔHrc) e da entalpia de hidratação (ΔHhid)

Hdiss  0, endotérmico
Hdiss  0, exotérmico

G = H − TS

Hdiss = Hrc + Hhid

Na maioria dos sais:
a entropia aumenta com a 
dissolução e a temperatura

Lembrando:
T  cinética de dissolução

G = 0 (equilíbrio)

Solubilidade: Efeito de equilíbrios concomitantes (pH)
• Equilibrios concomitantes: 2 ou + reações podem ocorrer simultaneamente na 

mesma solução
• O processo global é a soma dos equilíbrios individuais e produto das constantes 

Reação 1:                        BaSO4(s) ⇌ Ba2+
(aq) + SO4

2-
(aq) K1= Kps = 1,56x10-9

Reação 2:       SO4
2-

(aq) + H3O+
(aq)  ⇌ HSO4

-
(aq) + H2O (l)            K2 = 1/Ka2 = 1/1,2x10-2

Global:          BaSO4(s) + H3O+
(aq) ⇌ Ba2+

(aq) + HSO4
-

(aq) + H2O (l) Kglobal

Kglobal =  1,3x10-7

Um olhar mais a fundo do caso Celobar...

Kglobal = K1 x K2

Kglobal = 1,56x10-9 x 83,3 
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Solubilidade: Efeito de equilíbrios concomitantes (pH)

Reação 1:                        BaCO3(s) ⇌ Ba2+
(aq) + CO3

2-
(aq) K1= Kps = 2,7x10-9

Reação 2:       CO3
2-

(aq) + H3O+
(aq)  ⇌ HCO3

-
(aq) + H2O (l)            K2 = 1/Ka2 = 1/4,8x10-11

Reação 3:      HCO3
-
(aq) + H3O+

(aq) ⇌ H2CO3 (aq) + H2O (l)            K3 = 1/Ka1 = 1/4,5x10-7

Global:          BaCO3(s) + 2 H3O+
(aq) ⇌ Ba2+

(aq) + H2CO3 (aq) + 2 H2O (l) Kglobal

Kglobal =  1,3x108

Um olhar mais a fundo do caso Celobar...

Kglobal = K1 x K2 x K3

Kglobal = 2,9.10-9 x 2,1.1010. 2,2x106

Em meio 
aquoso

Em meio 
ácido

BaSO4 Kps = 1,6x10-9 Kglobal = 1,3x10-7

BaCO3 Kps = 2,7x10-9 Kglobal = 1,3x108

Solubilidade: Efeito de equilíbrios concomitantes (pH)
Adições de ácidos ou bases: aplicando o princípio de Le Chatelier

PbF2(s) ⇌ Pb2+
(aq) + 2 F-

(aq)

F-
(aq) + H2O(l) ⇌ HF (aq) + OH-

(aq)

F-
(aq) + H3O+

(aq) ⇌ HF (aq) + H2O(aq)

Kps

Kh = Kw / Ka

K = 1 / Ka

Al(OH)3(s) ⇌ Al3+
(aq) + 3 OH-

(aq)

3 H+ + 3 OH-
(aq)   3 H2O(aq)

Kps

• Hidrólise

• Neutralização

Al(OH)3(s)+ excesso OH-
(aq) ⇌ Al(OH)4

-
(aq) Kf

Redução do pH aumenta a solubilidade

Excesso de base gera complexo solúvel
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Demonstre (com as reações) como a adição de grandes quantidades de ácido ou 
base fortes pode afetar o seguinte equilíbrio de solubilidade:

Exercício em aula

Ag3PO4(s) ⇌ 3 Ag+
(aq) +  PO4

-3
(aq)

Dados: Kps Ag3PO4 = 2,8 x 10-18

Kps AgOH = 2,0 x 10-8

Ka3 HPO4
-2 = 4,2 x 10-13

Ka2 H2PO4
- = 6,3 x 10-8

Ka1 H3PO4 = 7,1 x 10-3

PO4
-3

(aq) + H3O+
(aq) ⇌ HPO4

-2
(aq) + H2O(l)

HPO4
-2 

(aq) + H3O+
(aq) ⇌ H2PO4

-
(aq) + H2O(l)

H2PO4
-

(aq) + H3O+
(aq) ⇌ H3PO4(aq) + H2O(l)

Kglobal = Kps x 1/Ka3 x 1/Ka2 x 1/Ka1

Precipitado é dissolvido

Adição H+: Formação de um ácido fraco

Adição OH-: Kps Ag3PO4 << Kps AgOH

Precipitado se mantém

Solubilidade: Efeito de equilíbrios concomitantes (complexação)

• Considere a formação de Ag(NH3)2
+:

• O Ag(NH3)2
+ é chamado de íon complexp

• Ag+ (ácido de Lewis) é o íon central

• NH3 (base de Lewis ligada) é chamada de ligante

Ag+
(aq) + 2 NH3(aq) ⇌ Ag(NH3)2

+
(aq)

K [Ag(NH3)2
+] 

[Ag+] . [NH3]2 

•A constante de equilíbrio para a reação é 

chamada de constante de formação, Kf:



ESSE MATERIAL PERTENCE AO PROF. DR. ALEX 
VIRGILIO (CENA/USP). USO AUTORIZADO 
APENAS PARA CONSULTA.

18/11/2020

ESSE MATERIAL PERTENCE AO PROF. DR. ALEX 
VIRGILIO (CENA/USP). USO AUTORIZADO 
APENAS PARA CONSULTA. 19

Solubilidade: Efeito de equilíbrios concomitantes (complexação)

Reação 1:                        AgCl(s) ⇌ Ag+
(aq) + Cl-

(aq) K 1= Kps= 1,8x10-10

Reação 2:        Ag+
(aq) + 2NH3(aq ⇌ Ag(NH3)2

+
(aq)                       K2 = Kf = 1,6x107

Global:     AgCl(s) + 2NH3(aq) ⇌ Ag(NH3)2
+

(aq) + Cl-
(aq) Kglobal = K1 x K2

Kglobal =  2,9x10-3

Kglobal = K1 x K2

Kglobal = 1,8.10-10 x 1,6.107

Solubilidade: Efeito de equilíbrios concomitantes (complexação)

Quantos mols de NH3 devem ser adicionados a 1,0 L de água que 

contém 0,050 mol de AgCl em suspensão para dissolver todo o sólido?

AgCl(s) +    2 NH3(aq)   ⇌ Ag(NH3)2
+

(aq) +    Cl-
(aq

0,05 mol                                     0,050 mol          0,050 mol

K𝑔𝑙𝑜𝑏𝑎𝑙 =
[Ag(NH3)2

+].[Cl−] 

 [NH3]2 

2,9. 10ିଷ =
0,050. 0,050 

 [NH3]2 

[NH3]eq = 0,93 mol/L

[NH3]reagiu  = 2 x0,05 = 0,10 mol/L

[NH3]total  = 0,93 + 0,1 = 1,03 mol/L

Deslocamento de equilíbrio ocorre aumentando a [NH3]


